Dr. V. K. Vendl:
President Osvoboditel Dr. T. G. Masaryk a Kraluspko

Dojořel činorodý život velikého našeho Osvoboditele a zakladatele československé republiky. President Osvoboditel Dr. T. G. Masaryk zemřel 14.září 1937 o 3h 29min. v noci na zámku v Lánech. Jako celá republika a všechen kulturní svět vzpomíná Velikého, ušlechtilého svého Vůdce i naše Kralupsko. 

Náš první president mocně zasahoval svojí činností literární i přednáškovou před světovou válkou i do kulturního života našeho venkova. Jako universitní profesor a zakladatel české strany realistické měl i na _Kralupsku dosti přívrženců, nebojácných hlasatelů nových, pokrokových myšlének i proti tehdejšímu proudu konservativnímu, mladočeskému a národně svobodomyslnému. Byl neúnavný učitel pravdy a hlasatel skutečnosti a konkrétní logiky. Svými universitními přednáškami si vychoval mnoho horlivých vyznavačů, z nichž skoro všichni zůstali mu věrni po celý život. Svými přednáškami v universitních extensích na venkově nebo populárními řečmi k lidu a dělnictvu si získal nižší a střední vrstvy obyvatelstva, které se hlásily pak ke straně realistické nebo sociálně-demokratické a záhy i k národně socialistické.

Tak rostla a rostla popularita prof. Masaryka v lidu, avšak rostla i nenávist ve vrstvách jemu nepřátelských. Tak se nebojácný Masaryk setkával na svých zájezdech přednáškových nejen se silný souhlasem, nýbrž i často se stupňovaným, záštiplným nepřátelstvím vedoucích tehdy kruhů některých našich měst.

Venkovskými městy, pokrokovými organizacemi býval prof. Masaryk zván často na přednášky a málokdy odmítl. Býval klidným a věcným řečníkem na svých přednáškách, ale během řeči zaujal ho předmět přednášky tak, že strhoval svým zaníceným výkladem i veškeré posluhovačovo. Horlivě se súčastnil i universitních extensí pražské university.
Na nsše Kralupsko přijel prof. Masaryk přednášet dne 26. listopadu 1905 do Velvar. Podle autentického sdělení p. JUDra. Eisnera, tehdejšího advokáta ve Velvarech, nyní v Kralupech, požádala tehdy Pokroková organisace realistická ve Velvarech Spolek pro pořádání universitních extensí v Praze o pořádání prvních universitních extensí ve Velvarech. Tyto extense měl právě 26. listopadu 1905 zahájiti prof. T. G. Masaryk přednáškou: O sociální otázce. Tehdy byly pozvány všecky obce tehdejšího soudního okresu a všecky spolky. Tehdejší okresní tajemník, člen přednáškového komitétu, p. Kamil Harmach ve schůzi konstatoval, že přednáška Masarykova nebyla navržena za souhlasu všech členů komitétu, utvořeného místními korporacemi pod záštitou okres. výboru, nýbrž jen z vůle předsednictva, jemuž to také výborem bylo vytknuto. Tím odvedl části obcí (Veltrusy a okolí) od přednášky. Ostatně i ve Velvarech byl v jisté části obyvatelstva nálada proti přednášce.  Hrozilo se, že schůze bude rozbita a p. přednášející nevpuštěn do města. Bylo těžko opatřiti kočár, jenž by odvezl prof. Masaryka z veltruského nádraží do Velvar, protože se obávali shluku lidí. Konečně přece statkář p. Schulman, otec nynějšího advokáta ve Velvarech, se uvolil odvézti prof. Masaryka z Veltrus do měšťanské školy velvarské. Ani přes náměstí velvarské se neodvážil jeti pro hrozby poštvaných lidí. 
Přes to všecko přišlo na schůzi hojně pokrokového posluhovačstva. O klid na schůzi se zasloužil především p. Jindřich Krčma, tehdejší účetní nemocenské pokladny ve Velvarech, pozdější ředitel okresní nemocenské pojišťovny v Kralupech n. Vlt., prohlásiv: „ Já si pozvu několik desítek silných lidí, a tak jim zajde chuť!“ Tak se přece Masarykova přednáška odbyla v klidu. Prof. Masaryk napsal dru. Eisnerovi svým energickým písmem na stručném lístku: „Reservuji Vám dobu od 11 h. dop. do 6 h. odp.“, a třebas věděl o náladě poštvaného obyvatelstva, nebojácně přijel do Veltrus. Taj. p. Harmach ho odvezl do měšťanské školy ve Velvarech a po 2. hodině odpoledne prof. T. G. Masaryk mluvil v kreslírně v 2. poschodí měšťanské školy velvarské o sociální otázce. Přednáška se velice líbila. 
Zajímavá jest i statistika návštěvníků přednášky, pořízená tehdejším výborem: Bylo přítomno 285 posluhovačů, 210 mužů a 75 žen, kteří se dostali do sálu. Ale mnoho jich stálo i na chodbách. Z Velvar bylo 126 mužů a 53 ženy, z okolí 84 muži a 22 ženy. Podle povolání tu byli:

· dělníci, řemeslníci a sluhové: 140 mužů a 42 ženy

· obchodníci a obch. zřízenci: 8 mužů a 8 ženy

· učitelé: 19 mužů a 5 ženy

· úředníci a ostatní inteligence: 27 mužů a 11 ženy

· rolníci: 15 mužů a 5 ženy

· soukromníci: 1 muž a 4 ženy

Po přednášce odjel opět prof. Masaryk do Veltrus a vlakem do Prahy.

Také při 60tiletém výročí Masarykova narození si vzpomněla pokroková organisace realistická ve Velvarech svého předsedy a zakladatele strany pietní oslavou. Oslava se konala dne 23. dubna 1910 v sále hostince Záložny ve Velvarech, místní organizací české strany pokrokové ve Velvarech, jejímž předsedou byl tehdy dr. Eisner.  Byla povolena okres. hejtmanstvím ve Slaném přípisem z 19. dubna 1910 čís. 20.368, 18-2W/41 k rukám dr. Eisnera. Přednášku: „ O významu T. G. Masaryka pro český národ“ přednášel tehdejší jednatel výk. výboru čes. strany pokrokové (realistické) E. K. Rosol. Také tehdy ještě odřekly některé korporace a strany svoji účast. 

Nejslavnější oslavy a zadostiučinění se dočkal náš president Osvoboditel, když byl městskou radou velvarskou zvolen čestným občanem města dne 11. listopadu 1935. 
Po 25 letech pak jeho první návštěvy ve Velvarech byla pořádána v téže kreslírně měšťanské školy oslavná schůze, dne 30. listopadu 1930 o 2. hod. odpoledne, na níž promluvil posl. Vojta Beneš na thema: „ T. G. Masaryk a jeho životní dílo“.

Schůzi pořádala sociální demokracie a svolavatelem byl týž bývalý důvěrník výk. výboru Jindřich Krčma.

Do Kralup n. Vltavou se prof. Masaryk na přenášku nedostal. Také o né jednal r. 1906 p. J. Robek z okresní nemocenské pojišťovny, ale prof. Masaryk pro jiné literární práce se musil omluviti, jak svědčí korrespondenční lístek, poslaný p .Robkovi, z 21./7. 1906, uschovaný nyní v Kralupském museu: 

Ctěný pane Robku, 

mým všecky neděle na červenec a srpen už zadány, nemohl bych tedy teď přijet; mimo jsem tu vzdálen Prahy a svobodný čas prázdninový potřebuji na práce literární. Omluvte mne prosím.

S pozdravem,

Krucemburk, 21/VII 6.                                                                                                                      T. G. Masaryk
Za to po svém návratu do vlasti, náš President Osvoboditel častokráte projel z Lán Kralupskem. Město Kralupy n. Vlt. ho jmenovalo již 13. prosince 1918 za předsednictví starosty Dr. Pavlouska svým čestným občanem. Do roku 1935 bylo presidentův automobil častokrát vídati na silnicích kralupského okresu. Z posledních jeho cest vzpomeňme jízd:

3. ledna 1936 z Lán na Slaný – Velvary – Terezín a zpět,

5.ledna 1936 z Lán na Slaný – Velvary – Bříza – Zlonice – Lány,

14. ledna 1936 z Lán na Slaný – Velvary – Kralupy III. – Minice – Otvovice – Zákolany – Slaný – Lány v průvodu své dcery Olgy Rewilliodové;

a dne 9. duna 1937 jel p. president Osvoboditel o půl 6.hodině večer naposled přes Masarykův most v Kralupech.

Nyní nám odešel první náš president nenávratně do Věčnosti, a Kralupsko a Kralupský lid naň nikdy nezapomene!

