Když se řekne „stará sklíčka“
     Vážení návštěvníci, možná, že se už někdo z vás s naší činností setkal. Jsme spolek amatérských fotografů z blízkého okolí a ta pověstná kresba světlem – fotografie, nás opravdu velmi baví. 
     Každý z nás upřednostňuje ve svých dílkách jiný výraz. Je to dobře mimo jiné i při prezentaci snímků, například když zavěsíme na fb stránku náš pravidelný měsíční přehled fotografií, nikdy nenajdete dvě podobné. No schválně se zkuste někdy podívat, pokud tedy vlastníte na této sociální platformě účet…    Naleznete nás na: https://www.facebook.com/photoorbis 😊  
     Jedno máme ale společné. Všichni občas vezmeme do ruky staré sklíčko. Takový ten fajnový kousek poctivého řemesla s duší, většinou už také s patrnými známkami používání a mnohdy starší, než jsme my sami. 
     Jejich základní společnou vlastností je, že pracují pouze v plně manuálním režimu. Kromě nastavení požadované clony je tedy nutné i ručně zaostřit. Už v této chvíli se někdo může ocitnout před vážným problémem. Ruční ostření je oproti dnešním, plně automatickým mašinkám výrazně pomalejší a náročnější na přesnost, zvláště pokud fotografujete z ruky, nebo máte-li nějakou tu dioptrii navíc. Na druhé straně ale takové kousky pořídíte výrazně levněji 😊 
     Jejich další a vlastně tou nejzásadnější vlastností pro použití na vaší zrcadlovce, či bezzrcadlovce, je nutnost speciální redukce, která umožní upevnit z jedné strany právě ten archaický závit M42, M39, bajonet Exa, či Exakta, Pentax, Pentacon Six, Altix, ale třeba i Canon FD a kdoví co ještě, přičemž z druhé strany je již onen správný bajonet na váš „současný“ Canon, Nikon, Pentax, Olympus, či Sony.  
     No a pak se už můžete vrhnout do fotografování a začít objevovat tu pravou duši starého sklíčka. Můžete si být jisti, že do každého kousku se postupně zamilujete, a on se vám při správném zacházení odvděčí krásně snovými obrázky, někdy snad až skoro obrazy. Nevěříte? Tak se pojďte podívat na naše fotografie. 
     Děkujeme za návštěvu této výstavy, jsme moc rádi, že kousek z té které duše jednotlivých starosklíček můžeme ukázat právě vám.
                                                                   s úctou členové spolku PhotoOrbis
